
Конспект классного часа «Без друга в жизни туго» 

 

Цели: расширение знаний детей о дружбе. 

Задачи: Развитие умения аргументировать свою точку зрения. 

Формирование нравственных качеств обучающихся: умение дружить, беречь 

дружбу, общаться в коллективе. 

Воспитание доброжелательности, уважения друг к другу. 

Класс: 1  

Оборудование: песня В. Шаинского «Дружба», словарь Ожегова, напечатанные 

слова - характеристика друга. 

Ход классного часа 

I. Организационный момент. Эмоциональный настрой. 

Наше занятие начнем с гимнастики мимики и жестов. 

- Улыбнитесь друг другу. 

- Примите такое выражение лица, какое должно быть у дружелюбно настроенного 

человека. 

- Пожмите дружески руки друг другу. 

II. Вступительное слово учителя 
Учитель. Ребята, сегодня мне классный час хочется начать с отрывка из песни В. 

Шаинского. Послушав его, вы узнаете, о ком мы будем говорить. 

(Звучит песня «Дружба».) 

- О ком же мы сегодня будем говорить? 

- А кто, такой друг? (Дети высказывают свои предположения.) 

Давайте за более точным определением обратимся к словарю 

Ожегова. 

III. Работа со словарем 

(Читают определение: друг - который связан с кем-нибудь дружбой. Дружба - 

близкие отношения, основанные на взаимном доверии, привязанности, общности 

интересов.) 

- А есть ли у вас друг? (Дети отвечают.) 

- А какими качествами обладают ваши друзья? Какие они - ваши друзья? 

Ученики. Добрые, веселые, умные и т. д. 

(По ходу вывешиваются таблички с данными словами.) 

Учитель. Давайте вместе прочитаем, какими качествами, по-вашему мнению, 

должен обладать настоящий друг. (Читают слова на доске.) 

Учитель. А кто сам себя считает другом? Посмотрите на доску. Есть ли в вас 

данные качества? Приятно ли дружить с вами? Можно ли вас считать другом? 

Чтение стихотворения 
Учитель. А сейчас послушайте стихотворение и подумайте, можно ли этого героя 

назвать настоящим другом и почему. 

Друг напомнил мне вчера, 

Сколько делал мне добра. 

Карандаш мне дал однажды, 

Я в тот день забыл пенал, 

В стенгазете, чуть не в каждой, 

Обо мне упоминал. 



Я упал и весь промок, 

Он мне высохнуть помог. 

Он для милого дружка 

Не жалел и пирожка. 

Откусить мне дал когда-то, 

А теперь представил счет. 

Не влечет меня, ребята, 

Больше к другу не влечет. 

(Дети высказывают свое мнение, отвечая на поставленный вопрос.) 

IV. Физминутка. 

Встаньте дети, встаньте в круг, 

Я твой друг и ты мой друг. 

Влево, вправо повернитесь 

И друг другу улыбнитесь. 

Руки к солнцу протянули, 

Лучики поймали 

И к груди своей прижали, 

С этим лучиком в груди, 

Ты на мир добрей гляди. 

V.  Обсуждение проблемных ситуаций в группах. 

– А сейчас, ребята, обсудите ситуации: “Как бы я поступил?”. 

1. Твой друг не сделал домашнее задание и просит твою тетрадь, чтобы его 

списать. 

2. Твой друг употребляет плохие слова и выражения.  

3. За углом школьного двора после уроков два лохматых типа поджидают ребят. 

Появляется группа четырехклассников. 

- Стоять! Не рыпаться! - командует лохматый и хватает за шиворот первого. 

- Деньги есть? Живо вытряхивай карманы! 

Пять мальчиков смирно стоят и ждут, пока идет этот мерзкий обыск. 

- Как поступить в такой ситуации?  

4. За пять минут до первого урока все сидели в классе. Оля пришла последней. 

У нее был расстроенный вид, заплаканные красные глаза. 

- Чего это у тебя глаза на мокром месте? громко закричала Катя. 

- Что у тебя случилось, расскажи! Кто тебя обидел? Ну, давай-давай, рассказывай! 

— подскочила к ней Наташа. 

- Что случилось? Почему слезы? — закричали все. 

Оля разрыдалась и выбежала из класса. Все недоуменно пожали плечами. 

- В чем была их ошибка? 

(Ребята проявили бестактность. Нельзя такие вопросы задавать при всех, громко. 

Иногда нужно дать человеку успокоиться, а затем проявить сочувствие.) 

– Как вы думаете, ребята, какие поступки и действия способствуют укреплению 

товарищеских и дружеских отношений в коллективе? /Ответы детей./ 

Только взаимная помощь в учебе, труде, взаимная выручка и поддержка в 

преодолении встречающихся трудностей в учении и делах будет содействовать 

укреплению товарищеских отношений. Вы, ребята, должны знать, что не стоит 

спорить по пустякам, зазнаваться. Если что-то получается лучше, нужно научить 

своего одноклассника. 



Необходимо проявлять чуткость и внимание не только в больших делах, но и в 

мелочах, в повседневных отношениях. 

VI. Законы дружного коллектива: 

Выведем основные законы коллективной жизни. 

1. Один за всех и все за одного. 

2. С хорошим другом веселей при удаче, легче в беде. 

3. Не ссорься и не спорь с другом по пустякам. 

4. Не ябедничай, лучше сам поправь. 

5. Не зазнавайся, если у тебя что-то очень хорошо получилось. Не сердись и не 

падай духом, если у тебя что-то не получилось. 

6. В разговоре, в игре не будь грубым, не кричи. 

Существует много законов о дружбе. Но это – основные. Если вы будете 

соблюдать эти законы, то станете настоящими друзьями. 

Потренируемся в их выполнении. 

VII. Тренинг. 

Игра 1. “Давайте говорить друг другу комплименты”. 

Учащиеся выбирают себе пару, идут навстречу друг другу. Шаг вперед делает тот, 

кто сказал комплимент, похвалил за что-то. Выигрывает та пара, которая быстрее 

прошла свой путь. 

Игра 2. “Круговая беседа”. 

Все ребята встают в круг. Передают карточку, на которой написаны слова “Я 

чувствую себя счастливым, когда ……”.  

Возьмемся за руки, посмотрите друг на друга, послушайте эти слова: 

Ваши слова, как тоненькие нити дружбы оплели вас. 

Землю обогнули тоненькие нити, нити параллелей и зеленых рек. 

Протяните руку, руку протяните, надо, чтобы в дружбу верил каждый человек. 

Учитель. Поднимите руки те ребята, кто еще не имеет друга. 

А теперь поднимите руки те, кто хотел бы найти себе друга. 

- А для чего нужны друзья? (Дети высказывают свое мнение: с ними веселее, они 

помогут.) 

Если есть друзья на свете – 

Все прекрасно, все цветет. 

Даже самый сильный ветер, 

Даже буря не согнет. 

Мы и в дождь, и в снег и в стужу 

Будем весело шагать. 

При любой погоде дружим – 

Дружбы этой не порвать. 

И любой из нас ответит, 

Скажут все, кто юн и смел: 

Мы с тобой живем на свете 

Для хороших славных дел. 

VIII. Работа по группам 
Учитель. А может дружба распасться? А по каким причинам? (Выслушиваются все 

желающие высказаться.) 

Анализ ситуации «Кто кого?» (можно проинсценировать) 

- Кто кого обидел первый? 



- Он меня! 

- Нет, он меня! 

- Кто кого ударил первый? 

- Он меня! 

- Нет, он меня! 

- Вы же раньше так дружили? 

- Я дружил! 

- И я дружил! 

- Что же вы не поделили? 

- Я забыл! 

- И я забыл! 

Друг - это тот человек, который тревожится, волнуется, переживает и радуется за 

своего друга, т. е. несет ответственность за другого. 

Учитель. Давайте с вами попробуем открыть секреты дружбы. Поработайте в 

группах и создайте правила дружбы. 

(Правила записываются на доске: не ссориться, уступать, помогать, быть 

вежливым, внимательным и т. д.) 

IX. Рефлексия. 

_ Вам понравилось наше занятие? 

- Что для полезного из этого вы усвоили лично для себя? 

- О чем бы вам хотелось рассказать дома? 

- Наш урок подошло к концу. На ваших партах лежит конверт. В нем много 

интересных деталей. Вам нужно составить из них портрет своего друга, на лице 

которого пусть отразится то настроение, которое сейчас у вас после нашего занятия. 

Дети составляют портрет друга, дают ему имя и говорят, отчего на лице 

улыбка и вывешивают портрет на доску. 

- Вы все молодцы! Спасибо вам за работу и хорошее настроение. Я думаю, что 

наш классный час не прошел даром и наш класс станет еще дружнее и добрее! А еще я 

желаю вам хороших и верных друзей! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Дополнительный материал 

• С хорошим товарищем веселее при удаче, легче в беде. 

• Будь вежлив со своими товарищами: не давай им прозвищ и кличек, 

разговаривая, не кричи, не забывай говорить волшебные слова (спасибо, пожалуйста и 

др.), здоровайся при встрече, прощайся при расставании. 

• Если знаешь интересные игры или что-то умеешь делать, научи других. В играх 

не будь грубым, не кричи. 

• Не спорь с товарищем по пустякам, не ссорься, старайся работать и играть 

дружно. 

• Не ябедничай. Если друг в чем-то неправ, скажи сразу об этом, останови 

товарища, если он занимается чем-то плохим. 

• Играй с малышами, не обижай их; если они поссорились, помири их, разними 

драчунов. 

• Не зазнавайся, если у тебя что-то хорошо получается; не сердись и не падай 

духом, если у тебя что-то не выходит. 

 

Друзья-товарищи 
День стоял веселый 

Раннею весною. 

Шли мы после школы – 

Я да ты со мной. 

Куртки нараспашку, 

Шапки набекрень, - 

Шли куда попало 

В первый теплый день. 

Шли куда попало – 

Просто наугад, 

Прямо и направо, 

А потом назад. 

А потом обратно, 

А потом кругом, 

А потом вприпрыжку, 

А потом бегом. 

Весело бродили, 

Я да ты со мной, 

Весело вернулись 

К вечеру домой. 

Весело расстались – 

Что нам унывать? 

Весело друг с другом 

Встретимся опять! 

С. Маршак 

С виду мы не очень схожи: 

Петька толстый, я худой, 

Не похожи мы, а все же 

Нас не разольешь водой! 

Дело в том, что он и я – 

Закадычные друзья! 

Все мы делаем вдвоем: 

Даже вместе... отстаем! 

Дружба дружбою, однако 

И у нас случилась драка... 

Дрались честно. 

Как положено друзьям: 

- Я как стукну! 

- Я как тресну! 

- Он как даст! 

- А я как дам! 

Скоро в ход пошли портфели. 

Книжки в воздух полетели. 

Словом, скромничать не буду – 

Драка вышла хоть куда! 

Только смотрим - что за чудо? 

С нас ручьем бежит вода! 

Это Борькина сестра 

Облила нас из ведра! 

А она еще смеется: 

- Вы действительно друзья! 

Вас водой разлить нельзя! 

Б. Заходер 

 


